



## 开学季即将来临,请看这份 收心 指南

本报通讯员

的

开学前这段时间,是让孩子 收心 的黄金期。

做好假期最后的时间管理,让孩子不会产生太多的抗拒心理,有足够的时问做好开学前的准备,对调整新学期的人学状态非常重要。

是时候该引导孩子收心啦!跟教育小新一起来看看这篇文章分享的几个开学收心好方法吧

**第一步完成作业 适当温故知新**

还有不到半个月就要开学了,有不少孩子还在临阵磨枪赶作业。这一方面反映了孩子的自主性不够,另一方面,也暴露出家长疏于对孩子时间管理的引导。

作为家长,开学前首先要引导孩子自主检查作业是否完成,没做的作业要督促孩子制定好计划,尽快完成。

其次,要引导孩子复习和预习。建议家长让孩子在开学前两周对新学期要学习的内容做一个大致的浏览和了解,做好新旧知识的衔接,更好地适应新学期的到来。

**第二步调整心态 恢复健康作息**

从最近这段时间开始,家长就可以让孩子一点一点地恢复上学期间的作息时间了。

如果缺少了如此一个循序渐进的过程,那么开学之初,孩子的精神很容易不集中,甚至会出现倦怠、散漫等现象。

除了要早睡早起,孩子一天的活动也要尽量向在校上课时的安排靠拢。

比如,上午8-11点,正是上课时间,就不让孩子过分沉迷于游戏玩乐,最好静下心来读读书、做做题。时间一长,孩子的玩心自然就收回来了。

**第三步放松身心 为开学提前充电**

暑假进入尾声,家长可以再带孩子适当放松一下身心,可以选择节奏相对比较舒缓的行程。

比如趁着周末和孩子一起做做运动、登山、露营、农场游等。这样反而能让孩子进入平日规范、周末放松的张弛有度的状态。建议家长带着孩子利用假期末尾,选择一本自己感兴趣的书,边读边思促成长,因为阅读,可以给我比一个人生命更多的生命。

此外,记得找个时间带孩子一起到书店和文具店走走。买些好的课外阅读书籍和必要的学习用品,为之后

## 我眼中的秋天

写给孩子们的诗

黄伟

(一)

我眼中的秋天  
风儿真是大方  
它每来一趟  
总把许多金币  
发给大地

(二)

我猜,刚刚那片白云  
一定是块冰毛巾  
在太阳的额头敷一敷  
就让它退了高烧

(三)

小雨来了  
小雨在地上踩跺脚  
谷粒冒出来,瓜果冒出来  
瞧,路上的斗笠与小伞  
也像冒开的花朵一般  
小雨的本事儿,可真大!

(四)

哇,天空好像一张信纸  
大雁一行行,给我们写出  
许多会飞的句子

(五)

我眼中的秋天  
有许多农民伯伯  
背回了粮食,挑回了星光  
开学了,我也该用小书包  
去装一片  
知识的海洋  
(作者系桑植县凉水口小学教师)

### 第四步做好计划 明确新学期的目标

暑假结束前,家长可以与孩子共同拟定新学期计划,在商讨中完成从假期到开学的 频道转换 工作。

比如把孩子新学期要读哪些书籍、需要重点提高哪些学科成绩、家长怎样配合等内容一一纳入学习计划。

新学期计划一旦确立好了,就要保证严格执行。家长可以和孩子定期复盘计划,看看哪些目标实现了,哪些任务没做好,不断完善,争取实现最终目标。

### 第五步找好榜样 新学期追光 而行

正是因为有了 高山仰止,景行行止 的榜样在前,我们才会以此为目标,激励自己不断进步。建议家长

问一问孩子暑假印象深刻的事件、新闻,引导孩子在新学年为自己寻找一位榜样,追光而遇,沐光而行。

重庆万州强降雨、北京门头沟灾情、河北涿州洪水,我们看到防汛救灾子弟兵肩上的家国担当;世界游泳锦标赛上 蛙王 章海洋连夺四金、成都大运会中国选手勇攀高峰,我们看到每一位运动员身上的拼搏奋进;邓稼先逝世37周年、程开甲诞辰105周年,他们惊天动地事做隐姓埋名人,让我们看到科学家身上的崇高信仰

有高德者则慕仰之,有明行者则而行之,聚焦假期生活,放眼各行各业,借助身边榜样的光芒为自己蓄力,努力成为 追光者 的同时,也要能散发出自己的光芒,为自己的生

活点亮明亮却刺眼的光彩。

### 家长还要做好这四点

◆ 不搞 急刹车 。凡事都有过 程,收心不可能一步到位,作息要慢慢调整,学习要慢慢增量,孩子才能慢慢适应。

◆ 不搞 一刀切 。不要强行取消孩子的所有娱乐活动,这会让孩子产生抵触、逆反情绪,请尊重孩子的意愿,和孩子共同商量如何收心。

◆ 不搞 填鸭术 。开学前后,孩子会有一段过渡适应期,家长别给孩子制造太大压力,多培养孩子的学习兴趣和学习习惯。

◆ 不搞 放风筝 。无论何时,家长都不能对孩子撒手不管。家长在孩子身上倾注了多少时间和精力,最终都会在孩子身上一一体现出来。

有梦不觉天涯远,扬帆远航再出发。

和孩子一起在新起点,  
步履不停,奔赴未来。

## 爱心助学! 澧源镇西界村为18名学子发放助学金56000元

皮运楚 朱芳琳

8月21日,桑植县澧源镇西界村举行2023年度爱心助学活动,为辖区内18名优秀应届初高中毕业生以及困难学生发放助学金56000元。受助学生们纷纷向爱心人士表达了感恩之情,并表示进入新的阶段会更加好好学习,奋发向上,用努力来回馈社会,用知识来建设西界村,为西界村发展贡献出自己的一份力量。

受助学生卢静说: 感谢社会各界爱心人士对我们的帮助,今后我一定会一如既往地努力学习,毕业之后回到西界村建设我们美丽的家乡。

据了解,西界村爱心助学协会成立于2022年,资助对象为辖区内每年 初升高 成绩优异学生、考取本科、专科学校学生以及困难家庭品学兼优的学生。资金来源为西

界村集体收入以及社会各界爱心人士捐赠资金。截至目前,已资助35名学子,金额达13万余元。

近年来,西界村高度重视人才培养工作,始终坚持 乡村振兴,教育先行 的发展理念,在人才培养、资金资助等方面谋实策、出实招、办实事,积极为人才培养和发展创造有利条件,助力家乡学子实现梦想,大力推动乡村振兴人才。



白族成人礼 大理白族学会 摄

## 金海的花

宋梅花

金海的校园,宽阔而整洁,校园里满是绿植,也开满了花儿,那些花朵,总是牵着我的目光,只要有空,我都会走过去欣赏它们。记得有一次下午开全体教师会,我来到会议室,看了看时间,还有十多分钟,同事们陆续续来了。靠着栏杆,我又开始了远眺,我最喜欢看天门山,和校外的澧水河。

站在金海,视野很广阔,能望见天门山的全景,且非常清楚,天门山山顶上漂浮着很多棉花团似的白云。望着望着,我感觉,山那边远远的云朵,没多会儿就漂到了金海上空,很美。它们在我头顶优雅地散步,微风很柔,轻轻地抚摸着我额前的发丝,然后轻轻地跳上白云朵,和它们一起在天空遨游。我想起一首歌: 我多想变成一朵白云 是的,我也想变成一朵白云,在天空遨游。我的眼睛落在不远处的初中部教室门口,倏地,我看见了一抹红,呀,不知什么花儿,又开了呢!顿时,我脚步生风。

我蹲在了那盛开的花前,仔细地端详起来,这是一盆多肉植物,开着大大小小二十几朵粉红色的小花,我拿起手机,对着花咔嚓咔嚓拍个不停,心里有些笑自己,像我这么喜欢拍花,有一天,我会成为一个专门拍花儿的摄影家?正兀自暗笑间,两位老师大声叫我:快点,只剩一分钟就要开会了,还不快回来!我忙起身朝会议室跑去。边跑边想,明明还有十五分钟,这一看起花来,时间怎么过的这么快啊?

或许是我的名字带花,让我如此喜欢花?一见到花儿,就要跑上前仔仔细细看个够。幸好,金海的一年四季,有那么多的花儿种在校园,红的,粉的,黄的,紫的,或开在花坛,或开在树间,也有开在草间的野花儿,在我眼里,它们有灵气极了,好看极了。

清晨,走到植物园,嗅着花香和菜香,顿觉神清气爽。夏日的善水池,睡莲盛开,鱼儿畅游,我常常伏栏痴看,却从不给鱼儿喂食,因为它们每天早上都吃得饱饱的。它们最喜欢一位老师 初中部的胡校长。每天早上,胡校长都会从食堂拿两三个馒头,走到善水池,先往嘴里塞一小块馒头,再往池中扔两小块,兴趣盎然地看着那些鱼儿欢天喜地地纷纷围拢来。鱼儿瞅着馒头,胡校长瞅着鱼儿,我们在善水池旁的教学楼窗户边瞅着胡校长,直

## 武陵源: 筑牢防溺水 安全堤坝

通讯员 屈泽清

余朝红 向江汇

协同,属地乡街道主动参与,开展防溺水安全隐患专项治理行动。对辖区内内河道、水库、山塘等进行实地摸排,及时掌握防溺水安全重点水域情况,建立了属地重点水域分级台账。督促乡(街道)、村(社区)对重点水域配备救生器材、巡逻人员,落实重点水域 四个一 救生设施,组织开展防溺水宣传教育和专人包保巡逻监管。全区重点工作管控水域131处,配备救生圈141个、救生杆148根,救生绳140条,防溺水警示牌173个,视频监控摄像头33个。

其次,加强警示教育宣传。组织各学校开展防溺水宣传教育行动,落实节假日、周末 全警警示提醒机制,开展 一个一 防溺水安全教育,落实防溺水 七不两会 要求,切实提升学生防溺水能力。属地乡(街道)、村(社区)结合辖区实际和乡村优势,利用 村村响 腰鼓队 阳戏剧场 研学演艺 场所、流动宣传车等方式和村、组微信群等平台广泛开展防溺水宣传教育和警示提醒。

其三,疏堵结合强化防护。天子山街道组织召集湖南信息学院17名大学生志愿者,为山乡留守儿童举办暑期爱心艺术兴趣培训,参加学生60余人;索溪峪街道、协合乡在团委的支持下,举办武陵源区2023年青年志愿者关爱农村留守儿童 七彩假期 情暖童心 志愿服务活动,让农村留守儿童暑假期间远离安全风险,有所学、有所乐、有所获。各乡(街道)、学校积极创造条件,开设学生亲水近水场所。张家界青和锦江国际酒店有限责任公司开办城区第一个校外游泳培训机构;中湖乡人民政府主动联系辖区民宿,暑假期间游泳场所面向学生提供免费服务;锣鼓塔街道、释迦乐幼儿园添置简易充气式游泳池,为孩子们提供安全的亲水嬉水游泳创造条件。

今年上半年,区安委召开学生安全专题会议4次,对全区防范学生溺水工作进行高频调度。组织政法、应急、水利等部门成立联合督查组,多次开展防溺水专项督查,汇总督查情况形成问题清单,下发专项督查通报,对问题隐患进行交办、整改、销号。暑假期间,通过区教育安全工作群和学校、班级、家长等微信群持续推送防溺水警示信息提醒,转发省、市、区防溺水安全警示教育片,落实防溺水线上教育、培训和警示提醒。区、乡(街道)、村(社区)三级联动,常态化落实防溺水日常巡查、周检查、月报告制度。首先,突出重点管控风险。由区教育局牵头,水利、应急等部门